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სკოლის მოსწავლეებში კიბერთავდასხმებისა და  
ონლაინ ძალადობის გენდერული განზომილება

კვლევის მოკლე შინაარსი

კვლე­ვა შე­ე­ხე­ბა ახალ­გაზ­რდებ­ში ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბისა და კი­ბერ­თავ­დას­ხმე­ბის გა­მოც­
დი­ლე­ბას, მის გენ­დე­რულ გან­ზო­მი­ლე­ბებს, გავ­ლე­ნას მათ მდგო­მა­რე­ო­ბა­ზე და იმ მხარ­
და­ჭე­რის მე­ქა­ნიზ­მებს, რომ­ლე­ბიც მათ ამ გა­მოწ­ვე­ვებ­თან გამ­კლა­ვე­ბა­ში ეხ­მა­რე­ბა. რა­
ო­დე­ნობ­რი­ვი კვლე­ვა ჩა­ტარ­და ქალთა ფონდი „სოხუმის“ მი­ერ და მო­იც­ვა 192 მოსწავ­
ლე დასავლეთ საქართველოს 10 მუნიციპალიტეტში1. კვლე­ვის მო­ნა­ცე­მე­ბით, გამოკი­
თხულთა 25%-ს ონლაინ ძალადობის პირადი გამოცდილება ჰქონდა, ხო­ლო ძა­ლა­დო­
ბის გა­მოვ­ლე­ნის ფორ­მებ­სა და ინ­ტენ­სი­ვო­ბა­ში გენდერული განსხვავებები აშკარაა.

•	 ონლაინ ძალადობის ყველაზე გავრცელებული პლატფორმებია TikTok (48%) და 
Facebook (47%) - გო­გო­ნე­ბი, ძი­რი­თა­დად, ამ პლატ­ფორ­მებ­ზე აწყ­დე­ბი­ან ძა­ლა­დო­ბას, 
ხო­ლო ბი­ჭე­ბი - (41%) ონ­ლა­ინ თა­მა­შებ­ში.

•	 ყველაზე გავრცელებული ძალადობის ფორმებია: შე­უ­რაცხ­მყო­ფე­ლი ჭო­რე­ბის და 
კო­მენ­ტა­რე­ბის გავ­რცე­ლე­ბა (73%), გარეგნობასთან დაკავშირებული დამცინავი კო­
მენტარები (49%) და სექსუალური შევიწროება, რომელიც, ძირითადად, გოგონებს 
(34.35%) ეხე­ბათ, ბი­ჭებ­ში კი 14.75%-ს შე­ად­გენს.

•	 ბიჭები უფრო ხშირად ხდებიან ჰაკერული თავდასხმების (31.15%) და ფულის გა­
მოძალვის (19.67%) მსხვერპლნი, რაც, შე­საძ­ლო­ა, ონ­ლა­ინ თა­მა­შებ­ში მათ აქ­ტი­ურ 
ჩარ­თუ­ლო­ბას უკავ­შირ­დე­ბო­დეს.

•	 ონლაინ ძალადობას მნიშვნელოვანი ფსიქოლოგიური ზეგავლენა აქვს: 77.6%-ს 
უვი­თარ­დე­ბა შფოთ­ვა და დეპ­რე­სი­ა, 56.6%-ს აქვს თვით­შე­ფა­სე­ბის პრობ­ლე­მე­ბი, ხო­
ლო 42.2%-ს - ში­ში ონ­ლა­ინ აქ­ტი­ვო­ბე­ბის მი­მართ.

•	 მხარდაჭერისთვის ყველაზე ხშირად მიმართავენ მეგობრებს (56.3%) და მშობ­
ლებს (49.5%), თუმ­ცა 30.2%-ს არა­ვის­თვის მი­უ­მარ­თავს. მას­წავ­ლებ­ლებს (14.5%) და 
მან­და­ტუ­რებს (8.4%) მოს­წავ­ლე­ე­ბი არ აღიქ­ვა­მენ სან­დო მხარ­და­ჭე­რის წყა­როდ.

•	 გენ­დე­რუ­ლი ანა­ლი­ზი აჩ­ვე­ნებს, რომ გოგონები უფრო ხშირად უპირისპირდები­
ან დადანაშაულების პრაქტიკას, რის გამოც მათთვის მხარდასაჭერად მიმართვა 
უფრო რთულია, განსაკუთრებით - მშობლებისა და მასწავლებლისთვის.

კვლე­ვა ცხად­ჰყოფს, რომ ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის მას­შტა­ბი და ზე­გავ­ლე­ნა ერ­თობ­ლივ ძა­
ლის­ხმე­ვას მო­ი­თხოვს, სა­დაც გა­ნათ­ლე­ბა, მხარ­და­ჭე­რის მე­ქა­ნიზ­მე­ბი და სა­მარ­თლებ­რი­
ვი ჩარ­ჩო უნ­და უზ­რუნ­ველ­ყოფ­დეს კომ­პლექ­სურ და ეფექ­ტი­ან რე­ა­გი­რე­ბას.

1 წყალტუბო, თერჯოლა, სამტრედია, ჩოხატაური, ქობულეთი, სენაკი, ზუგდიდი, წალენჯიხა, ხობი, ვანი.
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რეკომენდაციები

•	 კი­ბე­რუ­საფ­რთხო­ე­ბის სა­კი­თხებ­ზე გა­ნათ­ლე­ბის გაძ­ლი­ე­რე­ბა მო­ზარ­დე­ბის და­ცუ­
ლო­ბი­სა და პა­სუ­ხის­მგებ­ლი­ა­ნი ონ­ლა­ინ ქცე­ვის ფორ­მი­რე­ბის­თვის.

•	 მშობ­ლე­ბის და პე­და­გო­გე­ბის ჩარ­თუ­ლო­ბის გაძ­ლი­ე­რე­ბა, რა­თა უზ­რუნ­ველ­ყონ მხარ­
დამ­ჭე­რი და უსაფ­რთხო გა­რე­მო.

•	 ონ­ლა­ინ პლატ­ფორ­მე­ბის რე­გუ­ლა­ცი­ე­ბის და სა­მარ­თლებ­რი­ვი ჩარ­ჩოს გა­უმ­ჯო­ბე­სე­
ბა, რა­თა ეფექ­ტი­ა­ნად მოხ­დეს კი­ბერ­თავ­დას­ხმე­ბის პრე­ვენ­ცია და რე­ა­გი­რე­ბა.

შესავალი

კი­ბერ­თავ­დას­ხმე­ბი და ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბა თა­ნა­მედ­რო­ვე ტექ­ნო­ლო­გი­ურ გა­რე­მო­ში 
მზარ­დი პრობ­ლე­მა­ა, რაც გან­სა­კუთ­რე­ბით მწვა­ვედ აი­სა­ხე­ბა მო­ზარ­დებ­ზე. ინ­ტერ­ნეტ­
პლატ­ფორ­მე­ბი, რომ­ლე­ბიც ხელს უწყობს სო­ცი­ა­ლუ­რი კო­მუ­ნი­კა­ცი­ის და გა­ნათ­ლე­ბის 
გავ­რცე­ლე­ბას, ასე­ვე ქმნის ახა­ლი ტი­პის საფ­რთხე­ებს. ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის ფორ­მე­ბი 
მრა­ვალ­ფე­რო­ვა­ნი­ა, მო­ი­ცავს შეურაცხმყოფელ კომენტარებს, კიბერბულინგს, პირადი 
მონაცემების ბოროტად გამოყენებას, მუქარას, სექსუალურ შევიწროებას და სხვა ძა­
ლადობრივ ქმედებებს.

ონლაინ ძალადობას ახასიათებს რამდენიმე უნიკალური მახასიათებელი, რომ­ლე­ბიც 
მას გან­სა­კუთ­რე­ბუ­ლად სა­ხი­ფა­თოს ხდის:

•	 ანონიმურობა: მო­ძა­ლა­დე­ებს შე­უძ­ლი­ათ იმოქ­მე­დონ ანო­ნი­მუ­რად, რაც ამ­ცი­რებს 
პა­სუ­ხის­მგებ­ლო­ბის შიშს და ხელს უწყობს აგ­რე­სი­უ­ლი ქცე­ვის გა­მოვ­ლე­ნას.

•	 დაუსჯელობის განცდა: შე­სა­ბა­მი­სი სა­მარ­თლებ­რი­ვი რე­გუ­ლა­ცი­ე­ბის არარ­სე­ბო­ბის 
ან მა­თი სუს­ტი აღ­სრუ­ლე­ბის გა­მო, მო­ძა­ლა­დე­ე­ბს ხში­რად აქვთ და­უს­ჯე­ლო­ბის გან­
ცდა, რაც ზრდის ძა­ლა­დო­ბის შემ­თხვე­ვე­ბის რა­ო­დე­ნო­ბას.

•	 შეუზღუდავი გავრცელება: ინ­ტერ­ნე­ტის გლო­ბა­ლუ­რი ხა­სი­ა­თის გა­მო, ონ­ლა­ინ ძა­
ლა­დო­ბა სწრა­ფად ვრცელ­დე­ბა და შე­უძ­ლია მი­აღ­წი­ოს ფარ­თო აუ­დი­ტო­რი­ას, რაც 
ზრდის მსხვერ­პლზე ფსი­ქო­ლო­გი­ურ ზე­წო­ლას.

ეს მა­ხა­სი­ა­თებ­ლე­ბი ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბას მრავალგანზომილებიან და რთულად სამარ­
თავ პრობლემად აქცევს, რომ­ლის დაძ­ლე­ვაც მო­ი­თხოვს სისტემურ და კოორდინირე­
ბულ მიდგომას. მი­სი პრე­ვენ­ცია და შემ­ცი­რე­ბა შე­უძ­ლე­ბე­ლია მხო­ლოდ ინ­დი­ვი­დუ­ა­ლუ­
რი ძა­ლის­ხმე­ვით. ამის­თვის აუ­ცი­ლე­ბე­ლია განათლების სისტემაში შესაბამისი პროგ­
რამების დანერგვა, ოჯახებში ბავშვების ციფრული უსაფრთხოების შესახებ ცნობიე­
რების ამაღლება და სამართლებრივი ჩარჩოს გაძლიერება, რაც უზ­რუნ­ველ­ყოფს რო­
გორც პრევენციულ ღონისძიებებს, ისე ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის მსხვერპლთა დაცვას და 
მოძალადეების პასუხისმგებლობის საკითხს.
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კვლევის მეთოდოლოგია

მო­ცე­მუ­ლი რა­ო­დე­ნობ­რი­ვი კვლე­ვა ჩა­ტარ­და ქალთა ფონდი „სოხუმის“ მიერ 2024 წლის 
ნოემბერში 10 მუ­ნი­ცი­პა­ლი­ტე­ტის (ქუ­თა­ი­სი, წყალ­ტუ­ბო, ხო­ნი, თერ­ჯო­ლა, სამ­ტრე­დი­ა, 
ჩო­ხა­ტა­უ­რი, ქო­ბუ­ლე­თი, სე­ნა­კი, ზუგ­დი­დი, წა­ლენ­ჯი­ხა, ხო­ბი) სხვა­დას­ხვა სკო­ლის მოს­
წავ­ლე­ებ­თან.

კვლევის მიზანი იყო ონლაინ ძალადობის მასშტაბების, ფორმების, გენდერული გან­
სხვავებების, მისი გავლენის და მხარდაჭერის მექანიზმების შეფასება. კვლე­ვა ჩა­ტარ­
და ონლაინ ანკეტირების მეთოდით, სტრუქ­ტუ­რი­რე­ბუ­ლი კითხ­ვა­რით, რო­მე­ლიც მო­ი­
ცავ­და ღია, დახურულ ან მრავალპასუხიანი არჩევანის შეკითხვებს.

მონაწილეთა ასაკობრივი განაწილება:

•	 12-14 წლის – 60 მო­ნა­წი­ლე (გო­გო­ე­ბი – 41, ბი­ჭე­ბი – 19)

•	 15-17 წლის – 122 მო­ნა­წი­ლე (გო­გო­ე­ბი – 82, ბი­ჭე­ბი – 40)

•	 18 წლის – 10 მო­ნა­წი­ლე (გო­გო­ე­ბი – 8, ბი­ჭე­ბი – 2)

მონაცემების ანალიზი

1. ონლაინ ძალადობის გამოცდილება,  
ფორმები და მათი გენდერული თავისებურებები

1.1. ონლაინ ძალადობის გამოცდილება

კვლე­ვის შე­დე­გად გა­მოვ­ლინ­და, რომ ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის (ბუ­ლინ­გი, შე­ვიწ­რო­ე­ბა, მუ­
ქა­რა) ან კი­ბერ­თავ­დას­ხმე­ბის პი­რა­დი გა­მოც­დი­ლე­ბა გა­მო­კი­თხულ­თა 25%-ს აქვს. მი­
უ­ხე­და­ვად იმი­სა, რომ გო­გო­ნე­ბის (25.2%) და ბი­ჭე­ბის (24.6%) მაჩ­ვე­ნებ­ლე­ბი თით­ქმის 
თა­ნა­ბა­რია (იხ. ცხრი­ლი #1), ძა­ლა­დო­ბის ხა­სი­ა­თი და გა­მოვ­ლე­ნის ფორ­მე­ბი გან­სხვა­
ვე­ბუ­ლი­ა.

„მე პირადად ვყოფილვარ მსხვერპლი. გამომძალეს ჩემი პირადი მონაცემები, ვეღარ 
შევდიოდი ჩემს გვერდზე და იქედან სხვებს წერდნენ თამაშებზე. ძაან გავბრაზდი და 
ვინერვიულე. მერე ყველაფერი მოვაგვარე ჩემი „IT“ მეგობრის დახმარებით. უცხოე­
ლი იყო, ვინც ჩემი ექაუნთი გამომძალა თაღლითური დაპირებებით“ (ბიჭი, 16 წლის).

„ძალიან რთულია, როცა შენს ფოტოებს უნებართვოდ იყენებენ. ეს არის შეჭრა პი­
რად სივრცეში, რამაც მძიმე გავლენა მოახდინა ჩემს ფსიქოლოგიურ მდგომარეობა­
ზე“ (გოგო, 15 წლის).
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ცხრი­ლი 1. ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის გა­მოც­დი­ლე­ბის არ­სე­ბო­ბა გენ­დე­რულ ჭრილ­ში

პასუხი საერთო (%) გოგოები (%) ბიჭები (%)

დიახ, მაქვს გამოცდილება 25% 25.2% 24.6%

არ მაქვს გამოცდილება 75% 74.8% 75.4%

1.2. ონლაინ ძალადობის ყველაზე გავრცელებული სოციალური პლატფორმები

TikTok (48%) და Facebook (47%) ყვე­ლა­ზე გავ­რცე­ლე­ბუ­ლი პლატ­ფორ­მე­ბი­ა, სადაც გოგო­
ნები ონლაინ ძალადობას აწყდებიან, ხო­ლო ბიჭები (41%) მსგავს შემ­თხვე­ვებს, ძი­რი­
თა­დად, ონლაინ თამაშებში გა­ნიც­დი­ან (იხ. ცხრი­ლი #2).

„ხშირია facebook გვერდის გატეხვა, მისით სარგებლობა. მსგავსი ბევრი შემთხვევა 
შემხვედრია. იყო ისეც, რომ ჩემი ნათესავის გვერდიდან ჩემი ფოტო აიღეს და გამო­
იყენეს“ (გოგო, 14 წლის).

„ბევრჯერ მინახავს მსგავსი ბულინგი და ფსიქოლოგიური შეტევები ბავშვებში  
TikTok-დან, რაც საერთოდ არ არის სასიამოვნო და ფსიქოლოგიურად ცუდად გხდის“ 
(ბიჭი 16 წლის).

„ონლაინ თამაშებში ხშირად ხდება მოთამაშეების ფსიქოლოგიური ზეწოლა. ეს გან­
საკუთრებით რთულია მათთვის, ვინც თამაშში დიდ დროს ატარებს“ (ბიჭი, 15 წლის).

ცხრი­ლი 2. ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის მთა­ვა­რი პლატ­ფორ­მე­ბი 

პლატფორმა პროცენტი (%)

Facebook 47%

TikTok 48%

Instagram 22%

ონლაინ თამაშები 22%

1.3. ონლაინ ძალადობის ყველაზე გავრცელებული ფორმები

კვლე­ვამ აჩ­ვე­ნა, რომ გა­მო­კი­თხუ­ლი მოს­წავ­ლე­ე­ბის უმ­რავ­ლე­სო­ბა პი­რა­დი გა­მოც­დი­
ლე­ბით უპი­რის­პირ­დე­ბა შეურაცხმყოფელი ჭორების ან კომენტარების გავრცელებას 
(73%), რაც ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის ყვე­ლა­ზე გავ­რცე­ლე­ბუ­ლი ფორ­მა­ა. მას მოს­დევს გარეგ­
ნობასთან დაკავშირებული დამცინავი ან შეურაცხმყოფელი კომენტარები (49%), სა­
დაც გო­გო­ნე­ბის და ბი­ჭე­ბის პრო­ცენ­ტუ­ლი წი­ლი თით­ქმის იდენ­ტუ­რია (იხ. ცხრი­ლი #3).
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„გარეგნობაზე დამცინავი კომენტარები ძალიან ხშირია, განსაკუთრებით TikTok-სა 
და Instagram-ზე. ეს განსაკუთრებით გოგონებისთვისაა რთული, რადგან ისინი მეტ 
ყურადღებას აქცევენ გარეგნობას" (გოგო, 16 წლის).

„ერთხელ დამემუქრნენ, თუ თამაშს არ გავაგრძელებდი, ჩემს ანგარიშს ჰაკერულად 
წაშლიდნენ. ეს დიდი სტრესი იყო ჩემთვის" (ბიჭი, 15 წლის).

ცხრი­ლი 3. ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის ფორ­მე­ბი გენ­დე­რულ ჭრილ­ში

ძალადობის ფორმები საერ­
თო (%)

გოგოები 
(%)

ბიჭები 
(%)

შეურაცხმყოფელი ჭორები 73% 74.81% 70.49%

ფიზიკური ძალადობის ან მუქარის შემცველი შე­
ტყობინებები 34% 33.59% 36.07%

აკადემიური მიღწევების ან უნარების დამცინავი 
კრიტიკა 20% 19.85% 21.31%

ჰაკერობა ან პირადი ანგარიშების უკანონოდ გამო­
ყენება 30% 29.77% 31.15%

გარეგნობასთან დაკავშირებული შეურაცხყოფა 49% 52.67% 40.98%

არასასურველი სექსუალური ხასიათის შეტყობინე­
ბები 28% 34.35% 14.75%

გამუდმებული, არასასურველი კონტაქტი ან თვალ­
თვალი 8% 7.63% 8.2%

პირადი ფოტოების ან ინფორმაციის უნებართვოდ 
გაზიარება 18% 16.79% 21.31%

ინტიმური ხასიათის სურათების ან პირადი ინფორ­
მაციის მოთხოვნა 17% 16.79% 18.03%

ფულის გამოძალვა ან მუქარით მანიპულირება 14% 10.69% 19.67%

მო­ნა­ცე­მე­ბის გენ­დე­რუ­ლი ანა­ლი­ზით გა­მო­იკ­ვე­თა, რომ გოგონებს გაცილებით ხშირად 
ემუქრებათ სექსუალური შევიწროება (34.35%), რაც ბიჭებში თითქმის ორჯერ ნაკლე­
ბია (14.75%). ამ ტენ­დენ­ცი­ას მნიშ­ვნე­ლო­ვა­ნი სო­ცი­ა­ლუ­რი სა­ფუძ­ვლე­ბი აქვს: სექ­სუ­ა­ლუ­
რი შე­ვიწ­რო­ე­ბა, რო­გორც ფე­ნო­მე­ნი, დიდ­წი­ლად გან­პი­რო­ბე­ბუ­ლია კულ­ტუ­რუ­ლი ნორ­მე­
ბით, რომ­ლე­ბიც ქა­ლის სხე­ულ­სა და ქცე­ვას სა­ჯა­რო გან­ხილ­ვის საგ­ნად აქ­ცევს. ონლაინ 
სივრცეში ეს ტრენდები კიდევ უფრო ძლიერდება, რადგან ციფრული ანონიმურობა 
მოძალადეებს მეტ შესაძლებლობას აძლევს, გაავრცელონ მავნე ნარატივები გოგო­
ნების შესახებ.
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გო­გო­ნებ­ზე კი­ბერ­ბუ­ლინ­გის გავ­რცე­ლე­ბუ­ლი ფორ­მაა გარეგნობასთან დაკავშირებული 
შეურაცხყოფა (52.67%), მა­შინ რო­ცა ბიჭები მსგავს შემთხვევებს 40.98%-ში აწყდებიან. 
ეს გან­სხვა­ვე­ბა აიხ­სნე­ბა სოციალური მედიის იმიჯზე ორიენტირებული კულტურით, 
რომელიც განსაკუთრებით მაღალ ზეწოლას ახდენს გოგონებზე, აიძულებს მათ, შე­
ესაბამებოდნენ სილამაზის დადგენილ  სტანდარტებს და მუდმივი კრიტიკის ობიექ­
ტად აქცევს.

ბი­ჭე­ბი, თა­ვის მხრივ, უფ­რო ხში­რად აწყ­დე­ბი­ან ფულის გამოძალვის (19.67%) და ჰაკე­
რული თავდასხმების (31.15%) შემ­თხვე­ვებს, რაც, შე­საძ­ლო­ა,  ონ­ლა­ინ თა­მა­შებ­ში მა­თი 
უფ­რო მა­ღა­ლი ჩარ­თუ­ლო­ბით აიხ­სნას, სა­დაც კი­ბე­რუ­საფ­რთხო­ე­ბის რის­კე­ბი მე­ტა­დაა 
გავ­რცე­ლე­ბუ­ლი. ასე­ვე, ფიზიკური ძალადობისა და მუქარის შემცველი შეტყობინებე­
ბი ბიჭებში (36.07%) უფრო ხშირია, ვიდრე გოგონებში (33.59%), რაც შე­იძ­ლე­ბა უკავ­შირ­
დე­ბო­დეს იმ კულ­ტუ­რულ ნორ­მებს, რომ­ლე­ბიც ბი­ჭებს უფ­რო გამ­ძლე­ე­ბად და კონ­ფრონ­
ტა­ცი­ის­თვის „მზად­ყოფ­ნა­ში“ მო­ი­აზ­რე­ბენ.

2. კიბერძალადობის გავლენა და მხარდაჭერის მექანიზმები

2.1. ონლაინ ძალადობის გავლენა

კვლე­ვის მო­ნა­ცე­მე­ბის მი­ხედ­ვით, ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბა მნიშ­ვნე­ლო­ვან ნე­გა­ტი­ურ ზე­გავ­
ლე­ნას ახ­დენს მო­ზარ­დე­ბის ფსი­ქი­კურ ჯან­მრთე­ლო­ბა­ზე და სო­ცი­ა­ლურ ფუნ­ქცი­ო­ნი­რე­
ბა­ზე. ყვე­ლა­ზე გავ­რცე­ლე­ბუ­ლი გავ­ლე­ნე­ბი­ა:

ცხრი­ლი 4: ონ­ლა­ინ­/ციფ­რუ­ლი ძა­ლა­დო­ბის ზე­გავ­ლე­ნა ახალ­გაზ­რდებ­ზე

ონლაინ ძალადობის გავლენა საერთო (%)

ფსიქიკური ჯანმრთელობის პრობლემები (შფოთვა, დეპრესია) 77.6%

დაბალი თვითშეფასება 56.6%

შიში ონლაინ აქტივობების მიმართ 42.2%

სოციალური იზოლაცია 44.8%

აკადემიური სირთულეები 17.7%

ეს მო­ნა­ცე­მე­ბი ცხად­ჰყოფს, რომ კი­ბერ­ბუ­ლინ­გი და ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბა არა მხო­ლოდ 
ცალ­კე­უ­ლი ინ­ცი­დენ­ტი­ა, არა­მედ სის­ტე­მუ­რი პრობ­ლე­მა­ა, რო­მე­ლიც მო­ზარ­დე­ბის ცხოვ­
რე­ბის მრა­ვალ ას­პექ­ტზე ახ­დენს გავ­ლე­ნას. გან­სა­კუთ­რე­ბუ­ლი აღ­ნიშ­ვნის ღირ­სია ფსიქი­
კური ჯანმრთელობის პრობლემები (77.6%), რაც მო­ზარ­დთა უმ­რავ­ლე­სო­ბა­ში შფოთ­ვი­
თი აშ­ლი­ლო­ბის და დეპ­რე­სი­უ­ლი მდგო­მა­რე­ო­ბის ზრდა­ზე მი­ა­ნიშ­ნებს (იხ. ცხრი­ლი #4). 
რო­გორც ერ­თ-ერ­თი რეს­პონ­დენ­ტი აღ­ნიშ­ნავს:
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„ონლაინ ძალადობა არის მნიშვნელოვანი პრობლემა, რომელიც გავლენას ახდენს 
ადამიანის ფსიქოლოგიურ მდგომარეობასა და უსაფრთხოებაზე. ადამიანები ხშირად 
ინარჩუნებენ ანონიმურობას, რაც უფრო ართულებს ამ საკითხის გადაწყვეტას. ჩემი 
აზრით, სასიცოცხლოდ მნიშვნელოვანია, რომ ყველამ პასუხისმგებლობა გამოვი­
ჩინოთ ონლაინ კომუნიკაციაში და მხარდაჭერა გავუწიოთ მათ, ვინც ძალადობის 
მსხვერპლია“ (ბიჭი, 16 წლის).

2.2. მხარდაჭერის მექანიზმები

კვლე­ვის შე­დე­გე­ბი აჩ­ვე­ნებს, რომ ძა­ლა­დო­ბის მსხვერ­პლი მო­ზარ­დე­ბი ყვე­ლა­ზე ხში­რად 
მე­გობ­რებს (56.3%) ან მშობ­ლებს (49.5%) მი­მარ­თა­ვენ მხარ­და­ჭე­რის­თვის. თუმ­ცა 30.2% 
საერთოდ არავის მიმართავს (იხ. ცხრი­ლი #5), რაც, შე­საძ­ლო­ა, უკავ­შირ­დე­ბო­დეს სტიგ­
მას, სირ­ცხვი­ლის გრძნო­ბას ან შე­სა­ბა­მი­სი დახ­მა­რე­ბის არ­ქო­ნას.

ცხრი­ლი 5: ვის მი­მარ­თა­ვენ ახალ­გაზ­რდე­ბი ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის შემ­თხვე­ვა­ში

ვის მიმართავენ? საერთო (%) გოგოები (%) ბიჭები (%)

მეგობრებს 56.3% 56.49% 55.74%

მშობლებს 49.5% 52.67% 42.62%

მასწავლებლებს 14.5% 14.5% 13.11%

სამართალდამცველებს 9.92% 9.92% 8.2%

მანდატურს 8.4% 8.4% 9.84%

არასამთავრობო ორგანიზაციას 9.16% 9.16% 14.75%

არავის 30.2% 32.06% 26.23%

საყურადღებოა მოსწავლეთა დაბალი მიმართვიანობა პედაგოგებისადმი (14.5%). ეს 
შე­იძ­ლე­ბა აიხ­სნას მას­წავ­ლებ­ლე­ბის მი­ერ ამ სა­კი­თხებ­ზე ნაკ­ლე­ბად სა­უბ­რის პრაქ­ტი­
კით, ასე­ვე მოს­წავ­ლე­თა ში­შით, რომ მათ პრობ­ლე­მას სა­თა­ნა­დოდ არ მო­უს­მე­ნენ, ან არ 
და­ი­ჯე­რე­ბენ. ერ­თ-ერ­თი რეს­პონ­დენ­ტის თქმით:

„მასწავლებლებს მსგავსი თემები არც კი აინტერესებთ, ამიტომ ვერ ვხედავ აზრს 
მათთვის დახმარების თხოვნაში“ (გოგო, 16 წლის).

გენ­დე­რუ­ლი ანა­ლი­ზი აჩ­ვე­ნებს, რომ გოგონები უფრო ხშირად უპირისპირდებიან და­
დანაშაულების პრაქტიკას, რის გამოც მათთვის უფრო რთულია მხარდაჭერისთვის 
მიმართვა:
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„ზოგჯერ მშობლები ჩვენ გვთვლიან დამნაშავებად: თქვენ გამოიწვიეთ, გოგო ხარ და 
მოკრძალებული იყავი, მაგრამ ძალიან რთულია, გაუმკლავდე მოძალადეს, რომელ 
სივრცეშიც არ უნდა იყოს ის, დაუცველი ხარ“ (გოგო, 15 წლის).

თუმ­ცა არ­სე­ბო­ბენ მო­ზარ­დე­ბიც, რომ­ლებ­მაც სწო­რედ მშობ­ლე­ბის მხარ­და­ჭე­რით შეძ­
ლეს პრობ­ლე­მის მოგ­ვა­რე­ბა:

„ხშირად არ ვხმარობ Facebook-ს, მაგრამ ერთ დღეს გადავწყვიტე გადამეხედა, რა 
ხდებოდა და მხვდება ერთი გოგოს ესემესი: „მომწერე. თუ დამბლოკავ, შენს ნუ­
დებს ჩავუყრი შენს მშობლებს“. მე შემეშინდა, მიუხედავად იმისა, რომ ნუდები არ 
გადამიღია, რა თქმა უნდა, დავბლოკე და მშობლებს ვანახე. დედამ და მამამ მითხ­
რეს: „რატომ დაბლოკე, ჩვენ ვიცით, რომ შენ ნამდვილად არ გადაიღებდი ნუდებს“, 
ბლოკი ამახსნევინეს და მისწერეს: „შეგიძლია ჩაუყარო“. იმ გოგომ დამბლოკა. მე კი 
უდიდესი შვება ვიგრძენი, რადგან დედ-მამა გვერდით დამიდგა და ყველაფერი მო­
აგვარეს“ (ბიჭი, 16 წლის).

ცხრი­ლი 6: მხარ­და­ჭე­რის მი­ღე­ბა სკო­ლის­გან ან მშობ­ლე­ბის­გან

მხარდაჭერის მიღების სტატუსი საერთო (%)

დი­ახ, მი­ვი­ღე მხარ­და­ჭე­რა/­დახ­მა­რე­ბა 34.4%

არა, არ მი­მი­ღია მხარ­და­ჭე­რა/­დახ­მა­რე­ბა 4.7%

არას­დროს მი­მი­მარ­თავს სკო­ლი­სა ან მშობ­ლე­ბი­სათ­ვის ამ სა­კითხ­ზე 60.9%

მო­ნა­ცე­მე­ბის თა­ნახ­მად, მოს­წავ­ლე­ე­ბის 60.9%-ს არას­დროს უთხო­ვია დახ­მა­რე­ბა სკო­ლის­
თვის ან მშობ­ლე­ბის­თვის (იხ. ცხრი­ლი #6), რაც მრა­ვა­ლი მი­ზე­ზით შე­იძ­ლე­ბა აიხ­სნას. 
მო­ზარ­დებს, შე­საძ­ლო­ა, ჰქონ­დეთ უნ­დობ­ლო­ბა ან ეჭ­ვი, რომ მა­თი პრობ­ლე­მე­ბი სა­თა­ნა­
დოდ იქ­ნე­ბა აღ­ქმუ­ლი, ან ზო­გი­ერ­თი ში­შობ­დეს, რომ დახ­მა­რე­ბის თხოვ­ნის შემ­თხვე­ვა­ში 
თა­ვად იქ­ნე­ბი­ან და­და­ნა­შა­უ­ლე­ბულ­ნი. 

კვლე­ვა­ში მო­ნა­წი­ლე ახალ­გაზ­რდე­ბის 73%-ის აზრით, მიმართვის შემთხვევაში მხარდა­
ჭერა თანაბარია, როგორც გოგონების, ასევე ბიჭების მიმართ. ხოლო 27%-ს მიაჩნია, 
რომ მხარდაჭერის ხარისხში გენდერული განსხვავებები არსებობს (იხ. ცხრი­ლი #7). ამ 
გან­სხვა­ვე­ბებს გა­ნა­პი­რო­ბებს სა­ზო­გა­დო­ე­ბა­ში გავ­რცე­ლე­ბუ­ლი სტე­რე­ო­ტი­პე­ბი და და­მო­
კი­დე­ბუ­ლე­ბე­ბი. 

ცხრი­ლი 7: გან­სხვა­ვე­ბე­ბი გო­გო­ნე­ბის და ბი­ჭე­ბის მხარ­და­ჭე­რის ხა­რის­ხში

გან­სხვა­ვე­ბე­ბი გო­გო­ნე­ბი­სა და ბი­ჭე­ბის მხარ­და­ჭე­რის ხა­რის­ხში საერთო (%)

დი­ახ, ორი­ვეს მხარ­და­ჭე­რა თა­ნა­ბა­რია 73%

არა, არ­სე­ბობს გან­სხვა­ვე­ბე­ბი მხარ­და­ჭე­რის ხა­რის­ხში 27%
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კვლე­ვის ერ­თ-ერ­თი მო­ნა­წი­ლე აღ­ნიშ­ნავს:

„გოგონების მიმართ მხარდაჭერა, ასე რომ ვთქვათ, ნაკლებია, რადგან ამ შემთხვე­
ვაში გოგონებს ადანაშაულებენ. აი, ბიჭებს კი მსგავს რაღაცებში - ნაკლებად“ (გო­
გო, 15 წლის).

ეს ცხად­ჰყოფს, რომ მხარ­და­ჭე­რის ხა­რის­ხი მკვეთ­რად არის გან­საზ­ღვრუ­ლი გენ­დე­რუ­ლი 
ფაქ­ტო­რე­ბით. გო­გო­ნე­ბი მე­ტად ში­შო­ბენ, რომ, შე­საძ­ლო­ა, მა­თი გა­მოც­დი­ლე­ბა სა­თა­ნა­
დოდ ვერ აღიქ­ვან, ან მათ და­აბ­რა­ლონ მათ­ზე გან­ხორ­ცი­ე­ლე­ბუ­ლი ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბა, 
რის გა­მოც ისი­ნი თავს იკა­ვე­ბენ დახ­მა­რე­ბის­თვის მი­მარ­თვის­გან. ამ გა­რე­მო­ე­ბამ შე­იძ­
ლე­ბა კი­დევ უფ­რო გა­ამ­ძაფ­როს მა­თი და­უც­ვე­ლო­ბა და ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის­გან გა­მოწ­ვე­
უ­ლი ნე­გა­ტი­უ­რი ზე­გავ­ლე­ნა. 

ერ­თ-ერ­თი რეს­პონ­დენ­ტის თქმით:

„არ მაქვს პასუხი... გოგოებს უფრო მეტს გვთხოვენ. ისე, გენდერული სტერეოტიპე­
ბი ჯერ კიდევ არსებობს“ (გოგო, 16 წლის).

 „ალბათ არსებობს განსხვავება... ბიჭებს ეს საქმე შედარებით უადვილდებათ, ხოლო 
გოგონების შემთხვევაში უფრო რთულია. ხშირ შემთხვევაში მხარდაჭერა არ აქვთ და 
თითქოს ყველაფერიც მათ ბრალდება“ (ბიჭი, 17 წლის). 

3. პრევენცია და რეაგირება

3.1. ახალგაზრდების ინფორმირებულობა დახმარების 
სერვისების და მხარდაჭერის გზებზე

კვლე­ვის მო­ნა­ცე­მე­ბით, ახალგაზრდების უმეტესობა ფლობს ინფორმაციას ონლაინ 
ძალადობის შემთხვევების დროს დახმარების შესაძლო სერვისებზე. ცნობადობის 
ყველაზე მაღალი დონით გამოირჩევა პოლიცია (შემთხვევათა 63.4%) და ფსიქოლოგი 
(შემთხ. 60.7%). თუმ­ცა, გა­სათ­ვა­ლის­წი­ნე­ბე­ლი­ა, რომ ეს არ ნიშ­ნავს სერ­ვი­სებ­ზე წვდო­მას 
ან მათ ეფექ­ტი­ან გა­მო­ყე­ნე­ბას. მო­ზარ­დე­ბი მასწავლებლებს (შემთხ. 28.3%) და მანდა­
ტურებს (შემთხ. 32.5%) ყველაზე ნაკლებად აღიქვამენ ონლაინ ძალადობაზე რეაგი­
რების და დახმარების გამწევ აქტორებად. ეს, შე­საძ­ლო­ა, გა­მოწ­ვე­უ­ლი იყოს იმით, რომ 
სკოლებში შესაბამისი რეაგირების მექანიზმები ან ნაკლებად არსებობს, ან მოსწავ­
ლეები მათ ეფექტიანობას არ აღიქვამენ.
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ცხრი­ლი 8: დახ­მა­რე­ბის სერ­ვი­სებ­ზე ინ­ფორ­მი­რე­ბუ­ლო­ბა

დახმარების სერვისებზე ინფორმირებულობა ცნობადობა (%)

ფსიქოლოგი 60.7%

პოლიცია 63.4%

არასამთავრობო ორგანიზაცია 45.5%

მანდატური 32.5%

პედაგოგი 28.3%

3.2. ონლაინ ძალადობის პრევენცია და რეაგირება

კვლე­ვამ ასე­ვე გა­მო­ავ­ლი­ნა, თუ რა ზო­მებს მი­იჩ­ნე­ვენ მო­ზარ­დე­ბი ყვე­ლა­ზე ეფექ­ტი­ა­ნად 
ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის პრე­ვენ­ცი­ი­სა და რე­ა­გი­რე­ბის­თვის:

ცხრი­ლი # 9. ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის პრე­ვენ­ცია და დაც­ვის გზე­ბი

პრევენციის და რეაგირების ზომები საერთო (%) გოგოები (%) ბიჭები (%)

განათლების გაძლიერება  
კიბერუსაფრთხოებაზე 56.8% 65.1% 34.5%

ონლაინ ქცევის წესების და  
რეგულაციების გამკაცრება 43.8% 50.8% 28.7%

მშობლების უფრო აქტიური  
ჩართულობა 42.7% 52.3% 31.2%

სკოლაში ფსიქოლოგიური მხარდაჭერის 
გაძლიერება 40.6% 47.6% 24.5%

ცნობიერების ამაღლების კამპანიების 
ჩატარება 28.1% 33.2% 17.9%

კანონმდებლობის გამკაცრება 27.3% 38.1% 21.6%

მოს­წავ­ლე­ე­ბის აზ­რით, ყველაზე დიდი მნიშვნელობა ენიჭება კიბერუსაფრთხოების 
შესახებ განათლებას (56.8%), გან­სა­კუთ­რე­ბით - გო­გო­ნებ­ში (65.1%), რაც, შე­საძ­ლო­ა, იმის 
მა­ნიშ­ნე­ბე­ლი იყოს, რომ ისინი თავს უფრო დაუცველად გრძნობენ ონლაინ სივრცეში 
და ინფორმაციის ნაკლებობა დამატებით ზრდის მათ შიშს და რისკებს.

ამას­თა­ნა­ვე, ონლაინ ქცევის წესების და რეგულაციების გამკაცრება (43.8%) და მშობ­
ლების ჩართულობა (42.7%) მე­ო­რე და მე­სა­მე პრი­ო­რი­ტე­ტუ­ლი მი­მარ­თუ­ლე­ბე­ბია (იხ. 
ცხრი­ლი # 9).
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გან­სა­კუთ­რე­ბით ყუ­რად­სა­ღე­ბი­ა, რომ გოგონები გაცილებით მეტ მნიშვნელობას ანი­
ჭებენ უსაფრთხოების პოლიტიკის გამკაცრებას (50.8%), მშობლების აქტიურ ჩართუ­
ლობას (52.3%) და სკოლაში ფსიქოლოგიური მხარდაჭერის გაძლიერებას (47.6%). მა­
თი მა­ღა­ლი ინ­ტე­რე­სის ერ­თ-ერ­თი მი­ზე­ზი შე­იძ­ლე­ბა იყოს ის, რომ გო­გო­ნე­ბი ხში­რად 
გა­ნიც­დი­ან ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის ისე­თი ფორ­მე­ბის ზე­მოქ­მე­დე­ბას, რო­გო­რი­ცაა სექ­სუ­ა­
ლუ­რი შე­ვიწ­რო­ე­ბა და გა­რეგ­ნო­ბას­თან და­კავ­ში­რე­ბუ­ლი დამ­ცი­ნა­ვი კო­მენ­ტა­რე­ბი, რაც 
მათ­თვის ფსი­ქო­ლო­გი­უ­რი მხარ­და­ჭე­რის სა­ჭი­რო­ე­ბას კი­დევ უფ­რო კრი­ტი­კულს ხდის. 

  დასკვნა და რეკომენდაციები

კვლე­ვამ ცხად­ჰყო, რომ ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბა ახალ­გაზ­რდე­ბის­თვის მნიშ­ვნე­ლო­ვან გა­მოწ­
ვე­ვას წარ­მო­ად­გენს, რომ­ლის გენ­დე­რუ­ლი გან­ზო­მი­ლე­ბა მკა­ფი­ოდ იკ­ვე­თე­ბა. სხვა­დას­ხვა 
ტი­პის კი­ბერ­შე­ვიწ­რო­ე­ბა და ბუ­ლინ­გი მნიშ­ვნე­ლო­ვან ზე­გავ­ლე­ნას ახ­დენს მო­ზარ­დე­ბის 
ფსი­ქი­კურ მდგო­მა­რე­ო­ბა­ზე, სო­ცი­ა­ლუ­რ კავ­ში­რებ­სა და უსაფ­რთხო­ე­ბის გან­ცდა­ზე. გოგო­
ნები უფრო ხშირად აწყდებიან სექსუალურ შევიწროებას და გარეგნობასთან დაკავში­
რებულ შეურაცხყოფას, ხოლო ბიჭები - მუქარას და ჰაკერულ თავდასხმებს. მხარ­და­
ჭე­რის მე­ქა­ნიზ­მე­ბის გა­მო­ყე­ნე­ბა კვლავ და­ბა­ლი­ა, რაც მი­უ­თი­თებს რო­გორც სტიგ­მას, ისე 
არ­სე­ბუ­ლი მხარ­და­ჭე­რის ნაკ­ლებ ეფექ­ტი­ა­ნო­ბა­ზე. პრე­ვენ­ცია და რე­ა­გი­რე­ბა მო­ი­თხოვს 
ცნობიერების გაზრდას და ოჯახის, სკოლის, არასამთავრობო სექტორის და სამარ­
თალდამცავი სტრუქტურების კოორდინირებულ მოქმედებას.

•	 ციფრული განათლება: კი­ბე­რუ­საფ­რთხო­ე­ბი­სა და ონ­ლა­ინ ძა­ლა­დო­ბის პრე­ვენ­ცი­ის 
ინ­ტეგ­რა­ცია სას­კო­ლო პროგ­რა­მებ­ში, გან­სა­კუთ­რე­ბით გო­გო­ნე­ბის­თვის, რომ­ლე­ბიც 
თავს უფ­რო და­უც­ვე­ლად გრძნო­ბენ;

•	 მასწავლებლების და სკოლის პერსონალის მომზადება: მა­თი რო­ლის გაძ­ლი­ე­რე­
ბა, რა­თა მოს­წავ­ლე­ე­ბი მე­ტად ენ­დონ მათ და აღიქ­ვან მხარ­და­ჭე­რის სან­დო წყა­როდ;

•	 მშობლების ჩართულობა: ცნო­ბი­ე­რე­ბის ამაღ­ლე­ბის კამ­პა­ნი­ე­ბის და სა­გან­მა­ნათ­
ლებ­ლო სე­სი­ე­ბის ორ­გა­ნი­ზე­ბა, რა­თა მშობ­ლე­ბი იყ­ვნენ არა „დამ­სჯე­ლი ორ­გა­ნო,“ 
არა­მედ - უსაფ­რთხო სივ­რცე შვი­ლე­ბის­თვის;

•	 კანონმდებლობის და რეგულაციების გამკაცრება: არას­რულ­წლო­ვან­თა ონ­ლა­
ინ დაც­ვას­თან და­კავ­ში­რე­ბუ­ლი პო­ლი­ტი­კის გა­უმ­ჯო­ბე­სე­ბა და სო­ცი­ა­ლუ­რი მე­დი­ის 
პლატ­ფორ­მებ­ზე რე­გუ­ლა­ცი­ე­ბის გაძ­ლი­ე­რე­ბა;

•	 ფსიქოლოგიური მხარდაჭერის გაძლიერება: სკო­ლებ­ში ფსი­ქო­ლო­გი­უ­რი სერ­ვი­სე­
ბის გა­ფარ­თო­ე­ბა და მა­თი ხელ­მი­საწ­ვდო­მო­ბის გა­უმ­ჯო­ბე­სე­ბა. 



სწრაფი მოკვლევის ანგარიშზე მუშაობდა
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ეკა­ტე­რი­ნე გა­მა­ხა­რია

ლი­და ჩიხ­ლა­ძე  (მონაცემების სისტემატიზაცია)

მონაცემების შეგროვებაზე მუშაობდნენ:

ანჟელა ჩიხლაძე, ლელა შენგელია­

რედაქტორი  ლალი შენგელია

დამკაბადონებელი  ლია კოს­ტა­ვა
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